【喪禮講章】告別禮拜1

在主內安息的人有福了!

(經文:詩篇一一六篇 15 節;啟示錄十四章 13 節)

作者: 胡忠銘

引言

今天,我們一起為○○○的告別禮拜而聚集,每一個人的心中,都會感到不捨與難過。為何會感到不捨與難過?乃因我們所認識的○○○,他(她)生前與我們的生命有所交集、有特別的經驗。由於這個美好的經驗與交集,才會讓我們思念、不捨與難過!雖牧師是告別禮拜的主持者,但和大家心情是一樣的。

○○○離開我們,回到上帝的懷抱,回顧○○○的一生,他(她)所留下的佳美腳蹤,讓 我們不禁從內心充滿對他(她)的尊敬與思念。此時,用人的話語作為安慰乃相當有限,惟願 上帝的話語帶來安慰,也願上帝的靈和遺族同在。

聖經詩篇——六篇15節告訴我們:「在耶和華眼中,看聖民之死極為寶貴。」啟示錄十四章13節給信靠祂的人,一個明確的應允:「我聽見從天上有聲音說:『你要寫下:從今以後,在主裏面而死的人有福了!』聖靈說:『是的,他們息了自己的勞苦,作工的果效也隨著他們。』」耶穌更是給了信靠祂的人這樣的承諾:「因為我活著,你們也要活著」(約翰福音十四章19節b)端見,在主裡安息的人不但極為寶貴,且甚為有福,更能得著永生!

一、人生短暫、終需一死

生命是個過程,由父母的結合而出生,最終必將結束,這是每個人都同意並清楚認知的。 上帝藉著父母的結合,將生命力綿延下去,所以,生命的源頭是上帝。由此可知,生命有開始 ——生,就必然有結束——死,而其掌管者就是賜生命的主上帝。

大部份的人都不喜歡談「死」這個話題,雖然明知道有生就有死,有開始就有結束,這是千古不變的道理,但人總是避免去碰觸「死亡」這個忌諱的話題。曾任教於美國加州大學及芝加哥大學的名教授,也是當代心理學大師帕朵瑞西亞·威諾森博士(Dr. Patricia Weenolson, 1999),在她的著作《死的藝術——坦然面對死亡》一書當中特別指出:即使真的很久之後才死,但「死的準備」卻會讓我們的人生變得充實,並認知自己總有一天會死去,且對現在的自

_

¹福音與安慰性。

己所造成的好處,其中的好處竟有二十二項之多。因數目眾多,無法在此一一列出,但其中有一項提到:「由於剩下來的時間已經不多,所以在日常的小事件中也會去尋求快樂,好好利用每一分鐘。」

或許,我們可能覺得一天好長,但過一生卻又覺得很短。在聖經中詩人曾這樣形容人生:「在你看來,千年如已過的昨日,又如夜間的一更。你叫他們如水沖去;他們如睡一覺。」(詩 篇九十章4-5節a)「我們度盡的年歲好像一聲歎息。」(詩九十篇9節)。既然生命是如此地短暫,而且有限,我們能不好好珍惜每一刻嗎?

「歷史」可以這樣的定義:「『歷史』是『回溯』,是人對過去所發生之人、事、時、地、物的記憶。要瞭解歷史,當需明白時間、空間與所發生事件的人與物,因時間是『歷史的主軸』;空間是『歷史的舞台』;事件是『歷史的劇本』;人與物是『歷史的演員與道具』。」可知,xx歲對於人的一生,在歷史當中,乃佔有一席之地。

二、此外有更多

西班牙是十五世紀世界上最強大的海權國家,他們自認為西班牙是這個世界的邊界,因此, 西班牙人曾在他們的銅幣上刻著"Ne Plus Ultra"的字樣,意為「此外沒有更多」。但當哥倫布 發現新大陸之後,西班牙人這才明白,西班牙並非世界的邊界,因而將「此外沒有更多」的「沒」 擦去,改為「此外有更多」(Plus Ultra)。

擁有醫學與哲學博士學位,且集哲學家、心理學家、作家於一身的穆迪醫師(Dr. Raymond A. Moody),出版一本名為《生命之後的生命》(Life after Life)之鉅著,是他記錄了與五十個有過瀕死經驗的人之談話。談話中,穆迪發現,當人被醫生宣告死亡時,有的人感到無比平安,有的人聽到悅耳的音樂,有的人感覺自己正脫離自己的身體,飄向天花板往下望,還有人看到醫生正在處理自己的身體,及在身旁哭泣的家人等。從穆迪的《生命之後的生命》這本書,得以看到最有力的明證,即,人有靈魂。事實上,這樣的論證,聖經早已有記載。

基督教的信仰告訴我們,人不是「死就息」,因「人的盡頭,正是上帝的開頭。」「肉體的結束,正是靈魂的開始。」人死後,就如同西班牙的銅幣所寫:「此外有更多!」且靈魂也會因信稱義而得救,如耶穌所應許:「復活在我,生命也在我。信我的人雖然死了,也必復活。」(約翰福音十一章25節)

三、永生的應許與福氣

人生可比一張單程車票,且有兩件事是我們不希望發生、不想面對的,但現實生活裡卻又 必然要發生,並且絕對會面臨的事,一是死亡,一是分離。

我們很不願意談到死的事情,但死亡卻又是一件無法避免的事情,的確,真的無法避免! 聖經明示,按著定命,人人都有一死,任何人都跑不掉。死亡可怕嗎?其實很可怕!平常我們 認為不可怕,但到了我們得面對死亡的威脅時,還是會感到恐懼萬分。 人類一向視死亡為大敵,但基督徒對於死亡的態度和其他的人有很大的不同,因耶穌來到世上,把新的態度教導世人。耶穌說:他已經戰勝了死亡,把死亡的毒鉤拔掉了。耶穌知道人類的死亡無可避免,基於此,祂特別提醒世人,不要害怕身體的死亡,靈魂的得救與不朽,才是人真正所需要關心和追求的。

宗教改革者馬丁路德說過:「我們所信的上主乃是給人拯救的上主,靠著祂我們得脫死亡。」 同為宗教改革的鬥士約翰諾克斯亦曾說過:「活在基督裏、活在基督裏,內身便不用害怕死亡。」 是的,因上帝已經應許我們:「主所應許我們的,就是永生。」(約翰一書二章25節)

結語

看到○○○的安息,令人想起印度詩人泰戈爾所寫下的一句詩詞:「生似夏花之絢爛,死如秋葉之靜美。」是的,○○○生前,讓人看他(她)生似夏花之絢爛的信仰足跡;歸天之後,也讓人感受到他(她)那死如秋葉之靜美。

無可否認,有一天,我們都會死,怎麼死?何時會死?沒有人能夠預料,且生死與離別 是世上最為痛苦之事。或許在人的感情上,我們會傷心不捨,但在信仰上,作為一個基督 徒,我們可因那確信可以因為信仰而得勝的生命接受它。

{本文結束}*

* 祈盼使用者在閱讀中被激勵、得參照;講章版權屬作者所有,請勿抄襲。